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Barometreler hava basmcml olq,meye yarar -
" Barometre tazylkl, ‘mahallin arz1. barometremn harareti, ha-
vanm sicaklig1 ve havanm ‘rutubet derecesile tahayviil eder. Bun-
lardan baska . havay: nesiminin. karakteristik - hususiyetleri ve ba-
rometrelerin taksimat, okuma, ayar... hatalan gibi bir takim_ se-
beblerden-8tiir- tayin ‘olunan irtifa' kesin olal‘ak Ide edilemez.

Burada, ‘baromotre ile irtifa taylnme ait g nis teorilerden
sarfinazarla’ bir yiiksekligin‘ pratik olarak tayininde kullanacag:
miz- formiilii- yazmak. ve basxt ‘bir ;ekalde tatblkl e ait blr misal
vermekle iktifa ediyoruz :- SIRERS

h= Klog—(l Faty (1 +o377_) 1+ﬁcosj ?) (1 +__2_rﬂ,‘_
0,76 1359593 1 -

Bu formiilde K= " 0,00129277 T00021
alm&blllr‘ R N

Yukar&a yazlh formuldekl ‘rerizleri aq,lkhyall'. :

= 18400 olarak

h Metie cinsinden. olqglecek yikseklik (cva: siitdnu
0.76 alndigindan h mietre cinsinden anar)
K=-18400 Barometrik- konstat-olup:. K nin: he:
~..+.,.0,76 normal kabul edilen civasiiti
e e 0,4342945 logaritme modilil, -+ -
13 59593 cxvamn suya ‘nazaran. kesafe‘ti, R
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0,00129277 normal tazyikde yani 45 derece arz-
da deniz seviyesinde 760 barometre irtifamda
havanin kesafeti, - Co '

1,00021 Hamzikarbon irca faktoriidiir.

B veb Ayni cinsten mikyasla Slgiilmiis ve aym zamanda
- rasat edilmis iki istasyondaki hava tazyikleri.

a=0,003665 yahut o — 777183 Her santigrat derecesi icin
havann inbisat.-emsali.

Santigrat cinsinden agik havanmn vasati harareti.
e Acik havanin vasati buhar tazyiki.
: ‘ iy b
. - . 2 ; - - -
0,377—=1-—d Aym basing ve aym derecei hararetteki su bu-
' harinin havaya nazaran kesafeti. d=0,623
B=0,00264 Arzin basikhg ile ilgili cazibe faktsrii.

H ' iki istasyonun denize ‘nazaran, metre cinsinden,
: yiiksekliklerinin ortalamast. R

p ‘ Vasati hava tazyiki olup B ‘ye esittir.

) Iki istasyonun ortalama cografi arz.

r==6 370 000 M. Arzin yan ¢apl.

Formiil incelenecek: olursa son ii¢c mazrubunun ortalama binde
dért kadar neticeye miiessir oldugu goriiliir. Eger her bin metre
igin d6rt metre kadar bir hata kabul edilecek olursa formiil kisaca:

'h = 18400 log 2 (1 + at) olur.

Simdi bu kisa formiille ‘bir misal yapahm:

Kullanilacak - olan barometrelerin kontrollan usuliine gére ya-
pilmis olmahdir. Rasitlar, rakimi belli olan B noktasinda (bu nok-
ta bir msteoroloji istasyonu da olabilir) barometrelerini ve saat-
lerini ayar ederler. Hangi saatlerde rasat edilecegi tesbit edilir.
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Barometre ve termometrenin birisi malim B noktasinda kalir;

digeri rakim tayin olunacak b noktasina gotiriilir.

Kararlagtin-

lan saatlerde barometre ve termometreler okunup kaydedilir. -

yapilir :
Aym zamanda rasat edilen
. Barometre Termometre
B ,isitasyonunda 752,04 mm + 9,5°
b » 676,09 + 59°
+ 1,7° =

log 752,04 = 2.876241
log 676,09 — 2.830005

 log B = 0046236 ... log 0.046236"..

B
K—18400 . " logK ..
t = 7,7 olduguna gore (1+at) ...

log h..

Her iki noktadaki rasatlar alindiktan sonra hesap su suretle

- ‘ ‘ = ortalama t
olsa, elde: edilen bu kiymetleri formiile tatbik ederek:

- 8.66 498

4.26 488
0.01 209

2.94 195

h — 874,88 bulunur.
(b Noktasindaki borometre tazyiki B noktasindakinden kii-

¢iik ise h nm isareti + ; biiyiikse — olur.

Yukarda yaptifimz hesapta B noktasmm rakimm 123,00

metre olarak alirsak, b noktasmin rakimm 123,00
997,88 metre olur. . '
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+ 874,88 =




